

Обоснование
необходимости разработки проекта профессионального стандарта
«Специалист по переработке мяса и производству мясопродуктов»

1. Краткое описание вида профессиональной деятельности и ее актуальность в настоящее время

Мясная промышленность является одним из основных секторов отечественного аграрного производства. На долю отечественной мясной промышленности на мировом рынке приходится примерно 2,5%.

Россия является одним из ключевых импортеров, потребляя 3,3% мировых мясных ресурсов. На внешнем рынке в мировой торговле путем введения или, наоборот, отмены тех или иных ограничений на ввоз может существенно влиять на ситуацию с ценами, спросом и предложением.

Доля импорта мяса в России постепенно снижается в связи с введением с 2014 г экономических санкций и реализации программы импортзамещения прежде всего за счет роста объемов производства мяса птицы.

Мировое производство росло быстрыми темпами в последнее 50 лет, в том числе благодаря росту народонаселения и уровня доходов, а, соответственно, и спроса. Менялась структура питания: в мире стали больше потреблять белка животного происхождения и в семь раз выросло производство мяса птицы. Более чем в три раза увеличилось производство свинины, которая является лидером в структуре мирового производства мяса по видам. По прогнозам, до 2020 года птица продолжат постепенно отвоевывать часть рынка у свинины. Однако свинине будет стабильно принадлежать доля около 40%.

В России ситуация становится похожей на общемировую. По состоянию на 1990 г. более 40% в производстве приходилась на мясо крупного рогатого скота и лишь 18% – на мясо птицы. Сегодня на мясо птицы приходится почти 43% рынка, на свинину – 32%, а доля говядины продолжает снижаться.

Ведущими импортерами говядины в Россию являются Бразилия, Уругвай, Аргентина, Парагвай, США. Ведущие импортеры свинины в Россию - Бразилия, Германия, Канада, Дания, США. Ведущие импортеры мяса и пищевых субпродуктов птицы в Россию - США, Бразилия и страны ЕС.

Значительная часть импорта поступает на мясокомбинаты для дальнейшей переработки. Импортное сырье пользуется спросом благодаря, как правило, более низким, чем у отечественных производителей, ценам и стабильному качеству. Однако, в отличие от местного производства,

основная часть импортного мяса - более 95% - поставляется в замороженном виде.

Аргентина занимает одно из ведущих мест в мире в области животноводства, производства мяса и мясных продуктов. В мировой торговле мясом доля страны составляет: по говядине – 9%, по баранине – 1,5%, по свинине – 0,1%, по конине – 20%, по готовым продуктам питания из говядины – 7%. Животноводство играет основную роль в сельском хозяйстве страны.

Главная его отрасль – разведение крупного рогатого скота (КРС), преимущественно мясного направления. По его поголовью (56 млн. голов, 2002г.) Аргентина занимает одно из первых мест в мире.

Выращиванием КРС в Аргентине занято 300 тыс. фермерских хозяйств. Большинство из них сочетают животноводство с другими сельскохозяйственными работами. Ежегодный забой скота в Аргентине составляет 11,5 млн. голов, что равняется 2,5 млн.т. чистого веса мяса. По производству мяса на душу населения Аргентина занимает 5 место в мире.

подавляющая часть производимой в стране мясной продукции (85%) поступает на внутренний рынок.

Мясопереработка по масштабам и уровню развития занимает среди отраслей аргентинской экономики особое место. Ее доля в ВВП Аргентины составляет 6%, объем продаж – 10 млрд.долл. в год. В отрасли занято 30 тыс. чел. Отличительной чертой аргентинской мясопереработки, по-прежнему, является ее низкая рентабельность. 85-90% окончательной стоимости продукции приходится на «первичный материал».

В Аргентине насчитывается 600 скотобоев, из которых только 403 официально зарегистрированы в Национальном офисе по контролю продаж сельхозпродукции (Oficina Nacional de Control Comercial Argorecuario). На 13 бойнях страны забой скота достигает 15 тыс. ед. ежемесячно. На 146 – этот показатель не превышает 1000 голов в месяц.

В Аргентине имеется 635 мясоперерабатывающих предприятий. Однако лишь 288 имеют официальную лицензию Национальной службы здоровья и качества сельхозпродукции (Сенаса) на производство и реализацию своей продукции. Из них 183 производят говядину, 62 – свинину, 37 – баранину и 6 – конину. 15 % мясохладобоев имеют экспортные лицензии на поставки своей продукции за рубеж. 85% предприятий поставляют свою продукцию исключительно на внутренний рынок. В г.Буэнос-Айресе, провинциях Буэнос-Айреса, Санта-Фе и Кордоба сконцентрировано 54% мясокомбинатов и 83% скотобоев страны.

США, являясь крупным поставщиком мясной продукции на мировой рынок, уделяет данной сфере производства особое место. Экспорт мяса из этой страны составляет порядка 12 % мирового экспорта мясной продукции. Ежегодный доход от экспорта составляет 10-12 млрд. долл. Несмотря на высокие объемы поставляемого на мировой рынок мяса, США в полной мере обеспечивает население своей страны данным видом товара. Весь АПК США сосредоточен на увеличении объемов производства в мясной

промышленности. Для этого в данной сфере производства используются большие объемы лекарственных антибиотиков (80% антибиотиков, выпущенных в США, используется в мясной промышленности). Так, в 2005 году мясная промышленность использовала 11 тыс. тонн антибиотиков, а в 2013 году прирост составил 18 % (13 тыс. тонн лекарственных средств использовано в 2013 году). Данная тенденция негативно отражается как на качестве продукции, так и на экономике страны в целом. Низкое качество выпускаемой продукции привело к спаду спроса в зарубежных странах, что, в свою очередь, сократило доходы, получаемые от мясного производства. В 2014 году отмечен небольшой спад в данной отрасли АПК. Из-за засухи некоторые крупные концерны обанкротились. Так Концерн Cargill в августе 2014 года закрыл завод в штате Висконсин (который перерабатывал 1500 голов рогатого скота в день).

Свинина играет центральную роль в китайской мясной экономике - на Китай приходится половина мирового производства и потребления свинины - но птица завоевывает все большую популярность.

Потребление свинины на душу населения, как прогнозируется, покажет рост до 6,6 кг, что более чем в три раза больше увеличения потребления птицы (2,7 кг) и более чем в семь раз увеличения потребления говядины (0,85 кг) . Тем не менее, на долю птицы, по прогнозам, приходится наибольший темп роста потребления мяса, с общим ростом потребления на душу населения на 2,4 процента в год в течение следующих 10 лет, по сравнению с 1,5-процентным годовым темпом роста, который прогнозируется в отношении потребления свинины.

В ближайшие годы основной рост спроса – порядка 70% – придется на азиатские страны – Китай и, в меньшей степени, Индию, Индонезию с ее растущей экономикой.

Мясная отрасль как подотрасль агропромышленного комплекса имеет государственную поддержку в Российской Федерации и осуществляется в рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14.07. 2012 г. N 717

Государственная программа развития АПК на 2013-2020 годы разработана в соответствии со статьей 8 Федерального закона от 29 декабря 2006 г. № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства».

Целями Государственной программы на период до 2020 г. по отношению к мясной отрасли являются:

обеспечение продовольственной независимости страны в параметрах, заданных Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации;

повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках на основе инновационного развития АПК, оптимизации его институциональной структуры, создания

благоприятной среды для развития предпринимательства, повышения инвестиционной привлекательности отрасли.

Для достижения этих целей в Государственной программе предусматривается решение следующих задач, реализуемых в федеральных целевых программах, подпрограммах, основных мероприятиях в мясной отрасли:

- стимулирование роста производства основных видов мясной продукции;

- поддержка малых форм хозяйствования;

- техническая и технологическая модернизация, стимулирование инвестиционной деятельности и инновационного развития мясной отрасли;

- совершенствование системы информационного обеспечения в сфере АПК;

- научное обеспечение реализации мероприятий по развитию агропромышленного производства и регулированию рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;

- совершенствование управления в сфере агропромышленного комплекса.

- повышение занятости, уровня и качества жизни населения.

Потенциал развития животноводства в стране огромен. Импортозамещение: мясо птицы – 650 тыс. тонн в убойной массе, говядина – 800 тыс. тонн в убойном весе (включая субпродукты, кишечное сырье, мясокостную муку и пр.), свинина – 1 250 тыс. тонн в убойном весе (включая шпиг, субпродукты, товарных свиней, мясокостную муку и пр.). стимулирование потребления (цена, качество, физическая доступность, продвижение товара, конкуренция с другими видами белка) – 1,5–2 млн тонн. Экспорт – ТС, СНГ, страны дальнего зарубежья – 100–300 тыс. тонн. Возмещение выпадающих объемов неэффективных производителей – 1–1,5 млн тонн.

В сумме это дает почти 6–6,5 млн тонн мяса (реально – 4,5–5 млн тонн, так как мы должны перестать терять или выбрасывать ценное сырье).

Основными направлениями развития мясной промышленности России сегодня являются: структурная и технологическая модернизация предприятий, импортозамещение, стимулирование спроса, консолидация и диверсификация бизнеса, создание продукции с высокой добавленной стоимостью, повышение производительности и эффективности, развитие экспортного потенциала, приобретение зарубежных активов и перенос российской модели вертикальной интеграции, работа на закрытых рынках.

Самая высокая степень концентрации производства характерна для отрасли птицеводства. Пять крупнейших компаний производят 36,6 % птицы в России: ЗАО «Приосколье», группа «Черкизово», агрохолдинг БЭЗРК «Белгранкорм», группа «ПРОДО», ЗАО «Белая птица».

Крупнейшими производителями мяса индейки в Российской Федерации являются компании «Евродон», «Краснобор», «Сибирская Губерния», БПК им. М. Гафури и Егорьевская птицефабрика.

В свиноводстве уровень концентрации производства ниже, чем в птицеводстве. На пять крупнейших компаний пришлось 29 % производства свинины в России: АПХ «Мираторг», ГК «Агро-Белогорье», группа «Черкизово», группа «ПРОДО», ГК «Русагро».

В отличие от производства мяса птицы и свинины, уровень концентрации производства говядины в Российской Федерации довольно низок. На пять крупнейших компаний приходится лишь 3,3 % производства говядины : АКГУП «Промышленный», ЗАО фирма «Агрокомплекс», ОАО «Красный Восток Агро», ОАО «Агрофирма «Мценская», ОАО «Белореченское».

Россия до 2020 года сможет сохранить высокие темпы роста производства и продолжить мясной промышленности при соблюдении ряда ключевых условий: сохранении уровня и повышении эффективности господдержки, стимулировании структурной модернизации всей цепочки производства, доступности финансирования новых проектов и постепенном сворачивании неэффективных производств, стимулировании консолидации, импортозамещении и замещении мясом «немяса», кардинальном улучшении ситуации в области ветеринарии, единой аграрной политики в рамках ТС ЕвразЭС, минимизации негативных последствий присоединения к ВТО, выходе на внешний рынок не только с товаром, но и с финансами.

Специалисты, работающие в этой среде, должны иметь соответствующий уровень подготовки

2. Введение в обращение профессионального стандарта **«Специалист по переработке мяса и производству мясопродуктов»** позволит сформулировать и систематизировать требования, предъявляемые к квалификационным характеристикам СПЕЦИАЛИСТОВ, что будет использовано работодателями при определении кадровой политики, формирования кадрового резерва, организации аттестации работников, разработке должностных инструкций, тарификации работ, присвоения тарифных разрядов работникам и установления системы оплаты труда.

3. Применение норм профессионального стандарта **«Специалист по переработке мяса и производству мясопродуктов»** актуально для разработки в установленном порядке программ профессиональной подготовки СПЕЦИАЛИСТОВ, разработки и реализации образовательных программ подготовки специалистов различных уровней квалификации, а также программ переподготовки и повышения квалификации по соответствующим направлениям .